怒江州妇女联合会关于
为施马白入选2015“好警嫂”候选人投票的倡议书

全州各界妇女群众、朋友们：

由公安部与全国妇联主办的全国第三批“好警嫂”候选人及先进事迹已在中国警察网公布，我州推荐上报的福贡县公安局民警李付叶之妻施马白入选。这是我们州的荣誉，也是我州的骄傲！

为了弘扬这种大美大爱的警嫂风采精神，让施马白同志的感人事迹广为传颂，请伸出你们热情的双手，积极参与到“好警嫂”人物评选投票活动中来，为施马白同志投上珍贵的一票！

一、投票方法

网上投票。
（一）登录“中国警察网”主页 → 左上角处点击“好警嫂推选宣传活动” → 在顶端右侧处点击“为警嫂点赞” → 选择“第三批” → 选择“42 施马白” → 点击右下方玫瑰花→ 对话框显示“点赞成功” → 点击“确定”即可。
（二）直接登录中国警察网“好警嫂”点赞页面（http://hjs.cpd.com.cn/n28503267/n28509714/c28968097/content.html）为“好警嫂” 施马白点赞。
怒江州妇女联合会
                            2015年6月15日
愿我平凡的付出能让丈夫做他想做的事
施马白
　　云南省怒江州福贡县地处滇西北横断山脉中段，碧罗雪山和高黎贡山之间，境内山高坡陡，沟壑纵横，除了沿江地带以外，几乎没有一寸平地，交通极为不便；全县耕地坡度在25度以上的就占了85%，2010年县级财政总收入仅为4886万元；全县总人口中傈僳族、怒族占了94%。属于典型的边疆少数民族特困山区。福贡县公安局法医李付叶在这样艰苦的环境下从事法医这一特殊职业，办案勘察现场，常常翻山越岭、涉水过涧，有时还要过溜索。所付出的汗水要比交通便利、经济发达地区的法医多得多。李付叶的妻子施马白，作为李付叶的坚强后盾，15年如一日，将吃苦耐劳、无私奉献、默默支持的品格发挥到了令人感动的高度。

　　施马白出生于海拔两千五百多米的傈僳族山寨，不识汉文，仅能够勉强听懂汉话。1990年与李付叶结婚，当时李付叶是马吉乡卫生院的骨干。此后几年李付叶数次外出进修学习，回县以后，成为地方上少有的、实践与理论兼优的医疗人才。1998年，福贡县公安局因缺乏法医，经上级批准，动员李付叶改行从事法医工作。李付叶当即决定服从组织上的安排，并决定暂时向家人隐瞒调动工作之事。因为按当地傈僳族群众的观念，与死人打交道是极其忌讳的。人们在日常生活中参加葬礼，回家前都要点燃蒿枝熏遍全身，以示“辟邪”，以后才敢进屋，更何况是去从事法医这一行业、专与凶亡暴死之人打交道。调动手续办完以后，施马白才得知此事。她非常吃惊和难过，但并未表示反对，相反安慰李付叶说：“既然你要去，那就把心放踏实，好好地去做你的事情。不必挂念家里。”当时寨子里的同伴多次调侃施马白：“李付叶的手天天摸死人，晚上回来拉你的手，你不害怕吗？”作为不善言辞的妇女，施马白说不出什么“支持工作”之类的话，只是表示：“既然孩子他爹已经去干了这一行，我也认了。我帮不了他，以后等他做完事情回来，我马上帮他把衣服换下来洗干净，把他收拾得清清爽爽地，这样总行吧。”在以后的十五年生活中，李付叶勘察各类现场1600多次，出具各种鉴定书1500多份，他每次工作完毕回到家，施马白都为他换洗衣服、为他准备好热菜热饭。为此李付叶曾感动地说：“无论哪个时侯干完工作回去，都会有她在等着我，有热饭、热菜等着我，有一个干干净净的家在等着我。”

　　由于李付叶是中途转行，刚刚开始干法医工作时，施马白很担心丈夫干得不好，对李付叶说：“你可把你的脑子全放在你的事情上。家里的事你不必管。”李付叶一回到家就看书、记笔记，施马白尽量不让孩子去打扰他。此后李付叶的业务日益精进，立了不少功，成为一名受到肯定的优秀法医，但施马白仍担心他工作出差错，仍不断地敦促丈夫。为了使李付叶安心工作，施马白尽量独自操持家务、侍弄田地、孝敬两位老人、拉扯两个孩子，尽可能不干扰丈夫的工作和学习。有一年春播期间，由于工作任务繁重，而且福贡县公安局仅有李付叶一人从事法医业务，李付叶无法开口请假回家，妻子在山上左等右等，眼看时令将过，只好亲自架牛下地。在犁地的时候，牛不是朝前走，而是朝后退，施马白站在地里哭笑不得。此后向人请教，才知道是把犁耙拴反了。那以后，施马白犁地的技术越来越熟练，农忙时无须丈夫请假回家了。按施马白的意愿，是恨不得把所有的事情都包揽下来，但有些事情并不能像犁地那样可以取代丈夫去做。两个孩子尚在读书，有时被通知开家长会。施马白不识汉字，虽能勉强听懂汉话，但无法与老师交流。施马白希望由丈夫去开家长会。但李付叶常常因为工作脱不了身，施马白只好连比带划地请求老师把开会内容写在纸上，而后拿回家等丈夫回来时看。

　　李付叶的工资需要负担六口之家，施马白不得不卖些蔬菜贴补家用，他们的经济并不宽裕。但是在福贡这个深度贫困的特殊之地，与很多乡亲比，已经算是富裕了。施马白常常接济比自己困难的人；而李付叶也常常免费为群众开处方、接济一些常用药等。夫妻俩夫唱妇随，共同帮助别人，并从中得到快乐。

　　由于特殊的地理原因，办案时常需要跋山涉水。李付叶为勘察一个现场，常常需要离家好几天。有一次李付叶完成工作后回到家，才得知母亲在这几天内曾病重，刚刚转危为安，是妻子将老人背进医院的。十三年来，施马白独自克服的此类困难不计其数。她的勤劳、贤惠、无怨无悔受到了大家的一致称赞。正是她的辛勤付出，成为了李付叶勤奋工作的动力。李付叶没有辜负这位好妻子的期望，在本职岗位上取得了很大的成就，多次被州、县公安机关评为先进个人，四次荣获优秀共产党员、优秀公务员称号，2007年被省公安厅授予“三基”工程建设标兵，2010年被怒江州人民政府评为“8.18”先进个人，2010年被评为怒江“亲民爱民十佳警察”。李付叶每次带回家中的奖状、奖章和证书，施马白都视为珍宝。她对乡亲们说：“别人的丈夫有时间陪老婆，我的丈夫没有时间。可是别人的丈夫没有奖状，我的丈夫却有。”

傈僳族妇女自古就有善良朴实、吃苦耐劳的传统美德，施马白把这种美德发扬光大。她作为千千万万令人敬仰的警嫂的一员、作为人民警察的坚强后盾，为她的爱人解除了一切后顾之忧，使李付叶能够全身心地投入到维护祖国安宁、边疆稳定的工作中去。她的美好品德，永远值得我们敬佩和学习！
好警嫂心愿：

愿我平凡的付出能让丈夫做他想做的事

